

山西省忻州市召开创建全国文明城市巩固提升动员大会

本报讯(薛克)9月24日,山西省忻州市召开了创建全国文明城市巩固提升动员大会。会议强调,要不断提升市民文明素质,强化社区小区治理,继续规范环境秩序,发挥好示范点的带动作用,持续提升创建水平,促进忻州经济社会更好发展。

会议要求,要牢牢抓住创建、巩固、提升的重点、难点、痛点,查漏补缺强弱项,持续巩固提升。要牢牢抓

住提升市民文明素质这个根本,动员所有市民共建、共创、共享、共惠,教育党员干部及其家属要带头做城市主人、创文明城市,发挥示范作用。要突出抓好社区、小区治理这个弱项,推动社区特别是小区的自治,激发每个市民的责任心和自觉性,真正把社区、小区的内部管理交给群众。要着力抓住环境秩序难点,成立专项组,通过认真引导、及时劝导、严格执法,让公共场所、大街小巷规范整洁、文

明有序成为常态。要大力抓好示范点位选树这个关键,开展示范点观摩活动,让大家对标示范点位,不断提升创建成效。要认真把文明单位命名这个关口,对全市文明单位进行“回头看”并作出评估。要切实咬定促进忻州更好发展这个目标,通过创建全国文明城市,打造稳定的法治环境,建设完善的基础设施,提供良好的公共服务,优化政府的政务服务,锤炼时代文化精神。

四川泸州 探索打造新时代文明实践的“泸州经验”

本报记者 漆世平

近年来,四川省泸州市深入贯彻习近平总书记推进新时代文明实践中心建设的重要讲话精神,深入推进新时代文明实践中心试点建设工作,以“试点带动+全域推进”思路,探索打造新时代文明实践的“泸州经验”。在有效整合党建、文化、科技、教育、卫生等现有资源的基础上,泸州把握基层实际和群众需要,以志愿服务为基本形式,统筹科学理论传播、思想政治教育、主流价值践行、文化生活活跃、移风易俗推进等五大内容,调动各方力量,创新方式方法,打造宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众的工作平台。

截至目前,泸州已在全市建成7个新时代文明实践中心、76个新时代文明实践所、423个新时代文明实践站,43个行业主题阵地。

红色文化浸润民心

“哟嗬哟嗬,当年谈,毛主席领导工农军呦,嘿哟嘿,嘿哟嘿,四渡赤水出奇兵呦……”9月3日下午,赤水河畔古蔺县太平镇的古街上,一位年逾古稀的老人在大榕树下唱着船工号子,吸引了诸多前来太平镇追忆红色历史、重温红军故事的游客驻足倾听。

老人名叫胡敬华,是一位红军后代,同时也是古蔺县非物质文化遗产船工号子传承人、太平镇新时代文明实践分中心的文明实践员、

太平镇红色基因传承志愿服务队成员。胡敬华介绍说,他所唱的船工号子,很多歌词讲述的是红军长征途中英勇奋战、开仓放粮、打土豪分田地、军民鱼水一家亲等内容。

去年3月,古蔺县整合现有的红色文化、历史文化、传统文化等资源,依托太平古镇景区、四渡赤水干部学院打造了太平镇新时代文明实践分中心,将红色历史见证者、党员、教师等培育成文明实践员,组成红色基因传承志愿服务队、红色法治志愿宣讲队、红色榜样践行队等10支镇级文明实践队伍,常态化开展红军故事天天讲、船工号子传唱等活动。

与此同时,太平镇新时代文明实践分中心还通过开展革命先烈的事迹讲座,组织参观中国工农红军四渡赤水太平渡陈列馆、毛泽东四渡赤水纪念馆、战地黄花馆等,不断深化爱国主义教育,传承红色基因;依托四渡赤水干部学院,打造重走长征路、做食红军餐等实践项目,弘扬红军精神;组织开展红色榜样等先进典型选树活动以及唱红歌等文体活动,传播文明新风尚。通过“讲、说、观、做、评、演”等形式,太平镇新时代文明实践分中心将文明实践活动与红色基因传承紧密结合,不断弘扬红色文化。

古蔺县将文明实践活动与红色基因传承紧密结合的探索实践是泸州市创新推动红色文化传承与新时代文明实践中心试点建设深度融合的一个缩影。

近年来,泸州市充分发挥本地红色文化资源优势,利用红军四渡赤水太平渡博物馆、况场朱德旧居陈列馆、泸顺起义陈列馆等红色资源,组织开展红军故事天天讲、巾帼心向党百万大宣讲等文明实践活动,广泛开展科学理论传播、政治思想教育等活动,用红色文化浸润民心。

研学体验 增强学生获得感

“蓝蓝江水起波浪,清早船儿撒下网,晚上回来鱼满舱。土磨那个轰轰响,碾出米来喷喷香……”7月5日,在泸州市研学实践基地——西岸阳光自然学堂的农耕文化长廊,现场解说员熊师傅用自创的快板向前来研学的小朋友介绍着长廊里的农耕用具。

西岸阳光自然学堂坐落于江阳区华阳街道西岸村,是一个集农耕文化、亲子教育、红色文化等为一体的综合性自然学堂与研学实践基地。其农耕文化长廊拥有近1000种从古至今的农具、炊具、工具等,可



胡敬华为游客讲红军故事

以让前来研学的学生充分感受从远古到现代时期的农耕文化。除了在农耕文化长廊了解农耕知识外,来这里研学的孩子们还可以在长径体能道体验红色旅游,在亲子农场体验农作物栽种、认领土地,在趣味体验区体验抓鱼、捉泥鳅、钓龙虾等多样的趣味活动,在DIY手工坊体验烘焙、陶艺、扎染等手工活动……

“让学生在旅行中体验,在体验中研学,帮助中小学生学习国情、热爱祖国、开阔眼界、增长知识,着力提高学生的社会责任感、创新精神和实践能力。”江阳区文明办相关负责人介绍。近年来,该区在探索推进新时代文明实践试点建设的过程中,积极探索教育新理念,不断丰富育人内涵,着力优化整合传统农业、酿酒工艺、现代服务业、智能制造、非遗文化、红色文化等资源,引导企业有计划地开发研学旅行课程,建立了西岸阳光自然学堂、董允坝现代农业示范园等一批青少年研学旅行基地,努力形成政府主导、上下联动、内联基地、外引资源的研学旅行教育格局。

与江阳区一样,泸州市各区县在积极推进新时代文明实践试点建设的过程中,将研学旅行作为进行青少年爱国主义和革命传统教育、国情教育的重要载体,组织学生走出校园,走进研学旅行基地,走进大自然,在拓展视野丰富知识的同时,培养其社会责任感和实践能力。

积分管理 为基层治理注入新活力

“我用60个积分兑换了1瓶洗



学生体验农耕研学旅行

衣液、1瓶沐浴露。以后我会继续积极参与卫生评比检查、公共卫生服务、文艺宣传等志愿服务活动,助力美丽乡村建设。”泸县石桥镇洪安桥村6组村民熊兴群在前不久开展的院坝会上,用积分兑换到了奖品。熊兴群是洪安桥村的一名巾帼志愿者,通过参与村里的巾帼互助队、文艺宣传队、环境卫生检查队、乡风文明督导队4支志愿服务队伍所组织的新时代文明实践她获得了不少积分,家里的其他人通过参与“学习强国”学习、环境卫生评比也获得了积分。

洪安桥村位于石桥镇西南部,是一个传统农业村。为调动村民参与志愿服务活动的积极性,激发基层治理活力,洪安桥村在推进村级新时代文明实践站、志愿服务站建设的过程中,制定了积分管理兑奖办法,将参与志愿服务活动、家庭环境卫生评比等纳入积分管理。

“每10个积分可兑换价值5元

的实物。个人积分超过50分,可优先评优。”洪安桥村党总支书记邱宗祝告诉记者。该村在党群服务中心设置有奖品兑换展示柜,柜里陈列着抽纸、香皂、洗衣液、食盐、食用油等奖品。村党群服务中心窗口设有积分查询台,便于村民查看和选择兑换的奖品。另外,村民也可在各村组开展的院坝会现场兑换奖品。

去年以来,泸州市扎实推进城市社区新时代文明实践站建设,在构建工作体系、壮大志愿服务队伍、打造志愿服务项目的过程中大力开展文明实践活动。建成信息平台,探索“开门问单、中心制单、群众点单、志愿者接单、社会评单”机制和积分兑换、时间银行机制,建立志愿服务激励回馈机制和先进典型评选办法,激发党员干部和基层群众参与志愿服务活动的主动性、积极性,形成人人参与、人人服务、人人受益的生动局面。



精神文明网



报社官方微信

茅台集团 MOUTAI GROUP 全国文明单位

全国精神文明建设 经验·交流征文 片仔癀杯 漳州片仔癀药业股份有限公司联办

四川省 退役军人工作会议召开

本报讯(记者 袁矛)日前,四川省退役军人工作会议在成都召开。

会议宣布了四川省退役军人事务厅、四川省人力资源和社会保障厅关于表彰四川省退役军人工作先进集体、先进个人及模范退役军人的决定,成都市武侯区军队离休退休干部管理服务中心等39个单位被授予“四川省退役军人工作先进集体”称号,罗伟等30名个人被授予“四川省退役军人工作先进个人”称号,唐章洪等130名退役军人被授予“四川省模范退役军人”称号。

本报讯(林洛)9月23日,青海省西宁市深入推进移风易俗工作现场会在湟中区共和镇召开,各县(区)委宣传部、市民政局、市妇联等16家单位的60多名人员参加。与会人员实地观摩了共和镇德源村和苏尔吉村移风易俗工作开展情况。

会议要求,要深入贯彻落实习近平总书记关于宣传思想工作和精神文明建设工作的重要论述,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,围绕中心、服务大局,突出工作重点难点,找准工作切入点、着力点,推动移风易俗工作深入开展。要把把握好“时”、抓住重要时间节点,组织开展移风易俗、革除陋习宣传教育,逐步养成崇尚节约、抵制奢靡、崇尚文明、抵制低俗的思想自觉和行动自觉;要把把握好“度”,正确处理区分尊重传统礼俗与移风易俗的关系,处理好教育引导与依法治理的关系,把握好舆论监督与正面宣传的关系;要把把握好“效”,在具体工作中坚持好尊重客观规律,抓住重点人群,坚持标本兼治,力戒形式主义四个原则;要把把握好“貌”,切实抓好农村基础设施建设,把整治脏乱差作为经常性任务,把加强生态环境建设作为紧迫任务;要把把握好“责”,加强组织领导,把移风易俗摆在突出位置,有效落实工作责任,推动移风易俗工作取得实实在在的成效。

西宁市深入推进移风易俗工作

坚持价值引领 涵育文明乡风 ——江苏省南通市海门区培育和践行社会主义核心价值观的创新与实践

中共南通市海门区委常委、宣传部部长 施俊

近年来,海门始终把培育和践行社会主义核心价值观作为加强农村精神文明建设工作的重点,融入乡村治理体系建设、文明城市创建、新时代文明实践之中,做到与农村实际相结合、与群众生活需求相结合、与培育文明乡风相结合,按照落细落小落实要求创新举措、推进工作。

突出核心价值观培育,铸价值引领之魂。把培育和践行社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程,全面部署城乡公益广告提档升级,统筹协调“图说我们的价值观”“讲文明树新风”“文明健康有你有我”等各类主题公益广告的征集设计、制作发布工作。在城乡各地大力建设各具特色的文化墙、公益小品和景观绿雕等有形的宣传载体。今年新增公益小品20余个、大型公益广告牌1260余个、升级建

筑围挡近3万平方米,推动社会主义核心价值观融入人民群众的日常生活场景,并使之转化为大家的自觉行动。

突出道德典型引领,强崇德向善之基。海门坚持从普通群众中找典型、树榜样,并用他们的感人事迹教育群众。常态化开展“最美海门人”“新时代好少年”等评议活动和“文明家庭”“最美家庭”寻访活动,年终举办年度“最美海门人”颁奖典礼。截至目前共培树出全国道德模范提名奖获得者2人、江苏省道德模范1人、中国好人17人、江苏好人29人,48个家庭被评为区级以上文明家庭。积极推动道德讲堂、善行义举榜建设城乡全覆盖。探索建设道德银行,建立完善积分激励机制,通过34个正向积分项、16个负面扣分项,对村民在文明乡风、良好家风、淳朴民风等方面的文明实践进行量

化评议,引领全社会修德律己、积德行善、正德成风。

突出规范制度约束,正社会文明之风。按照融入核心价值观要求,对市民公约和文明提示语进行了完善、修订。各相关部门针对当前社会在道德领域、诚信领域等方面存在的突出问题,采用发放人宣传图册、公开信、媒体报道曝光“文明家庭”“最美家庭”寻访活动,引导大家自觉履行法定义务、社会责任。各村居结合实际,修订、制定可操作性强、易于接受的村规民约;建立道德评议会、红白理事会、村民议事会和禁赌禁毒会等“四会”组织,遏制封建迷信、大操大办、铺张浪费等陈规陋习。经过多年努力,城乡已经基本形成在婚丧喜庆事宜中做到不铺张浪费、不大操大办、不收取礼金的良好风气。

大力开展文明单位同经济薄弱村结对共建活动,通过以城带乡、城乡共建,从多方面支持村居建设,加大对农家书屋、文化大礼堂、百姓舞台等群众性文化阵地建设,广泛开展各类具有乡土特色的文化活动,丰富农村群众的精神文化生活,引领群众积极向上向好。

突出文明实践活动,谋惠民为民之实。着力加强新时代文明实践阵地建设和志愿服务队伍建设,按照一镇一特色、一村一品牌的理念,建成1个区级实践中心、11个镇级实践所、266个村级实践站。投资380万元建成的“网络管理中心”顺利投入运营,线上融合全区城乡各地821处阵地资源、28支区级专业志愿服务队,809支镇村志愿服务队,线上预约、线下服务,发布了接地气、代理女儿”、红色小喇叭等接地气的志愿服务项目,全方位满

足群众需求。各村级实践站以群众实际需求为导向,通过文明实践网络管理中心、网格微信群等建立生产经营、群众致富、邻里相帮、文化娱乐等“互助朋友圈”1060余个,常态化提供邻里相帮、共商、和睦、互乐、互助五大服务项目,解决实际问题。各村居普遍设立民生实事小黑板,依托党群连心卡、文明实践网络管理中心等,发挥基层党员干部、志愿者、网格员的作用,收集群众诉求,按照“立刻办”“限期办”“分期分批办”进行分类汇总公示,做到了政策理论有人宣讲、文化活动有人组织、遇上难事有人相助,进一步传承和弘扬了农村守望相助的传统美德,引导了乡村社会风气良性发展。

党政领导与文明建设